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Конец формы




	Прочитал проект закона.Его назвать проектом закона нельзя.Страдает многими изъянами, в первую очередь, с точки зрения русского языка. Не выдаержан в стиле нормативного акта.Нет ни императивных, ни дспозитивных норм, всё расплывчато.
Второе. Нет отдельного терминария либо понятий, которые впервые встречаются либо упоминаются в законе. Что за юридическая клиника, да и ряд других положений.
Третье. Практически в большинстве статей имеются отсылочные нормы, т.е. должно быть принято ещё какое-то положение, правило, регламент или другой документ. Таких документов насчитал примерно 12 на 20 статей закона.
Четвертое. Противоречит множеству нормативных актов, но самое главное: Гражданскому и Трудовому Кодексув части правомочий, полномочий и правового положения как организаций, создаваемых, в соответствии с законом, так и работников, находящихся в штате организации либо работающих на основе гражданско-правовых договоров.
Проект популистский, отвлекает от действительно реально существующих проблем с юриспруденцией, основа для коррупции, размазывании бюджетных денег, очередная "кормушка" для чиновников.
Можно было бы дать критику и анализ каждой статьи.
Моё мнение: отвергнуть полностью, как не проработанный по многим аспектам и в таком виде не может быть представлен для первого чтения.
Адвокат Липский Александр Петрович.
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